Landtag von Baden-Wiirttemberg

16. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Fabian Gramling CDU

und

Antwort

des Ministeriums fiir Verkehr

Bundesstrafle (B) 27 Ersatzneubau Enzbriicke bei Besigheim
— Nachtrigliche Herstellung einer Radwegunterfithrung

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1

. Mit welchen Gesamtkosten rechnet sie bis zur Fertigstellung des Ersatzneubaus

der Enzbriicke bei Besigheim?

. Bis wann rechnet sie mit der Fertigstellung des Ersatzneubaus der Enzbriicke?

. Wie lange haben die Planungen fiir den Ersatzneubau der Enzbriicke gedauert

und welche Faktoren haben ggf. zu Verzogerungen bei der Planung gefiihrt?

. Wie hoch waren die bisherigen Kosten fiir die artenschutzrechtlichen Gutach-

ten und wie viel Zeit hat das Gutachten bei der Planung fiir den Ersatzneubau
der Enzbriicke in Anspruch genommen?

. Welche Gutachten und Verfahren miissen im Zuge der nachtrdglichen Herstel-

lung einer Radwegunterfiihrung und ihrer Rampen durchgefiihrt werden?

. Mit welchen Gesamtkosten rechnet sie bei einem nachtriaglichen Bau der Rad-

wegunterfithrung?

. Welcher bauliche und finanzielle Aufwand fillt bereits beim Ersatzneubau der

Enzbriicke an, um die Moglichkeit der nachtraglichen Herstellung einer Rad-
wegunterfiihrung in diesem Bereich zu gewihrleisten?
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8. Welche Beeintrachtigungen wird eine nachtragliche Herstellung der Radweg-
unterfithrung auf den iiber die B 27 Enzbriicke laufenden Verkehr mit sich
bringen?

14.03.2018

Gramling CDU

Begriindung

Nachdem im Land der politische Wille fiir den Bau einer Radwegunterfithrung
auf Hohe der B 27 Enzbriicke bei Besigheim vorhanden ist, soll die Kleine Anfrage
etwaige offene Fragen zur nachtridglichen Herstellung der Radwegunterfiihrung
kléren.

Antwort

Mit Schreiben vom 6. April 2018 Nr. 2-39-B27S-HN/23 beantwortet das Ministe-
rium fiir Verkehr die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Mit welchen Gesamtkosten rechnet sie bis zur Fertigstellung des Ersatzneu-
baus der Enzbriicke bei Besigheim?

Entsprechend der aktuellen Kostenschédtzung sind rund 4,0 Mio. Euro (brutto)
veranschlagt. Darin sind neben dem eigentlichen Ersatzneubau der Enzbriicke,
Kosten fiir den Grunderwerb, den erforderlichen Stral3enbau sowie den Abbruch
der bestehenden Briicke enthalten.

2. Bis wann rechnet sie mit der Fertigstellung des Ersatzneubaus der Enzbriicke?

Die Mafinahme soll Anfang 2019 mit einer Bauzeit von unter einem Jahr begon-
nen werden.

3. Wie lange haben die Planungen fiir den Ersatzneubau der Enzbriicke gedauert
und welche Faktoren haben ggf. zu Verzogerungen bei der Planung gefiihrt?

Die einzelnen Planungsschritte haben folgende Zeitrdume in Anspruch genom-
men:

— Vorplanung ein halbes Jahr,
— Vorentwurf 1 Jahr und drei Monate,
— Genehmigungsplanung inklusive wasserrechtliches Genehmigungsverfahren ein

Jahr.

Verzdgerungen von rund zwei Jahren sind durch die vorrangigen Arbeiten zur
Fortschreibung des Bundesverkehrswegeplans 2030 sowie durch die Entschei-
dung hinsichtlich einer planfreien oder plangleichen Fithrung des Radweges ent-
standen.
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4. Wie hoch waren die bisherigen Kosten fiir die artenschutzrechtlichen Gutach-
ten und wie viel Zeit hat das Gutachten bei der Planung fiir den Ersatzneubau
der Enzbriicke in Anspruch genommen?

Die artenschutzrechtlichen Gutachten haben rund 9.500 Euro gekostet. Die Kar-
tierungsarbeiten mit der Landschaftspflegerischen Begleitplanung haben ein Jahr
in Anspruch genommen.

5. Welche Gutachten und Verfahren miissen im Zuge der nachtrdglichen Herstel-
lung einer Radwegunterfiihrung und ihrer Rampen durchgefiihrt werden?

Fiir eine nachtréagliche Radwegunterfiihrung sind folgende Schritte notwendig:

— Ergénzendes Baugrundgutachten,

— Planung der erforderlichen Stiitzkonstruktionen fiir die Bundesstra3e und den
Radweg,

— Landschaftspflegerische Begleitplanung inklusive Ausgleichsmafnahmen,
— Sicherstellung der Finanzierung einer Radwegunterfiihrung,

— Genehmigungsplanung,

— Genehmigungsverfahren,

— Ausschreibung und Vergabe der Bauleistungen,

— Bau.

6. Mit welchen Gesamtkosten rechnet sie bei einem nachtrdglichen Bau einer
Radwegunterfiihrung?

Auf Grundlage der vorhandenen Informationen wurden fiir die Radwegunterfiih-
rung zusitzliche Kosten in Héhe von ca. 650.000 Euro ermittelt. Weitere Kosten
fiir eine aufwendigere Stiitzkonstruktion (in Abhéngigkeit des Ergebnisses des er-
ginzenden Baugrundgutachtens), fiir die Ausfiihrung in Naturstein (Forderung
zum Erhalt des Landschaftsbildes) oder gegebenenfalls zur Minimierung von
Hochwasserschiden (Radweg ist bereits bei einem 10-jahrlichen Hochwasser
rund 10 cm tberflutet) sind hierbei noch nicht beriicksichtigt.

7. Welcher bauliche und finanzielle Aufwand fillt bereits beim Ersatzneubau der
Enzbriicke an, um die Méglichkeit der nachtriglichen Herstellung einer Rad-
wegunterfiihrung in diesem Bereich zu gewdhrleisten?

Die Anderungen an der bestehenden Planung im Zuge der Ausfiihrungsplanung
haben keinen zusétzlichen Aufwand erzeugt.

8. Welche Beeintrdchtigung wird eine nachtréigliche Herstellung der Radweg-
unterfiihrung auf den iiber die B 27 Enzbriicke laufenden Verkehr mit sich
bringen?

Beeintrichtigungen fiir den Kfz-Verkehr auf der Briicke sind nicht zu erwarten,
da eine nachtrigliche Herstellung der Radwegunterfithrung auBlerhalb der Strafle
stattfindet.

Hermann
Minister fiir Verkehr




<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (None)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.6
  /CompressObjects /Off
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.1000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 524288
  /LockDistillerParams true
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments false
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Preserve
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 150
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth 8
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterColorImages false
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 150
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 600
  /GrayImageDepth 8
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterGrayImages false
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 600
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects true
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName (http://www.color.org)
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /SyntheticBoldness 1.000000
  /Description <<
    /DEU ()
  >>
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [1200 1200]
  /PageSize [595.276 841.890]
>> setpagedevice


